

新春走基层

新意十足、过目难忘,青银高速——

“货车主题”高唐服务区吸睛

本报讯(文/图 记者 张自伦 通讯员 李毅 田保松)连日来,奔波在青银高速上的司机们,目光会被一座形如巨型卡车的建筑牢牢吸引住。这里是刚刚完成升级改造、正式投入使用的青银高速高唐服务区。

自1月15日亮相以来,这个以“货车主题”为核心设计的服务区,迅速在社交平台刷屏。从功能单一的休息点,一跃成为集实用、文化、体验于一体的“网红地标”,以及货车司机口中的“路上之家”。

走进高唐服务区,第一眼便被极具力量感和现代感的外观震撼。服务区主楼被设计成一辆蓄势待发的重型卡车造型,流畅的金属线条、鲜明的色彩对比,在高速路旁构成一道独特的风景。然而,让高唐服务区“出圈”的,远不止于视觉冲击。

整个服务区的设计,深度融合了工业美学与公路文化,从停车场的地平面线、轮胎印装饰,到餐饮区内方向盘、齿轮元素的巧妙运用,每个细节都讲述着

货运行业的故事,给司机们营造了强烈的归属感。

围绕服务好常年奔波在路上的货车司机,高唐服务区推出“免费20条”服务承诺,涵盖免费自助洗衣、淋浴、理发、休息、血压监测、手机充电、Wi-Fi、开水供应,甚至包括免费提供非处方药品、代缴罚款咨询、夏季免费洗车等贴心项目。“真的像回到家一样。”刚享受完免费淋浴和洗衣服务的河南籍货车司机王师傅感慨,“能踏实洗个热水澡、换身干净衣服,比啥都强。”

在餐饮方面,服务区设立货车司机VIP档口,菜品经济实惠、分量足、热量高。每日推出9.9元一荤一素、19.9元两荤一素、29.9元两荤两素且主食汤品免费续加的特价套餐。高唐面馆提供手工面条,配7种免费咸菜,且面条可免费续加。夏季有免费绿豆汤,冬季有免费玉米粥,针对喝羊汤的司机,还提供免费大饼。这些实实在在的优惠,赢得了司机们的一致好评。

除了基础服务,这里全年策划了丰



青银高速高唐服务区犹如一辆大货车

富的节庆与主题活动:春节送春联、元宵送灯笼、端午送粽子、冬至除夕送水饺……每个传统节日都有对应的送温暖活动。同时,结合四季特色,策划了“春季货车狂欢节”“夏季清凉啤酒节”“秋季特产展销节”“冬季年货节”等主题活动,

增强互动性与吸引力。这一系列举措,成功将服务区从功能节点转变为体验目的地。目前,有不少周边居民专程驱车前来打卡,品尝特色美食、购买货车主题文创产品。



2月1日,在聊城市海源路旁的铁西大集上,小朋友手持吹糖人师傅捏出的小马驹,喜悦之情溢于言表。腊月的聊城大集上,糖人的香甜、春联的墨香与非遗文化热闹交织。

■ 本报记者 许金松

2月1日,在聊城市海源路旁的铁西大集上,“非遗好物 国潮焕新”庙会拉开序幕,市集摊位琳琅满目的手作引得游人驻足。

■ 于建军



让一个生命温暖另一个生命

——记全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者邢玉涛



■ 本报记者 许金松
本报通讯员 张文娟

18岁开始无偿献血,坚持献血20年,累计献血114次,献血量达45200毫升。今年38岁的邢玉涛,在聊城农商银行工作,已多次斩获“全国无偿献血奉献奖”,并先后获得“聊城好人”“最美聊城人”等荣誉称号。一本本红色献血证书,记录着他无私奉献的闪光足迹。

谈及20年前的第一次献血,邢玉涛仍记忆犹新。2005年的夏天,刚满18岁的他在街头偶然看到一辆采血车,车身“献血救人,爱心无价”的标语深深触动了他,于是他完成了人生中第一次献血。就是这次经历,成为他无偿献血之路的起点,也在他心里埋下了一颗奉献的种子。

第一次献血后,他便回家查阅了有关献血的资料。随着对无偿献血知识的深入理解,邢玉涛越发认识到这项公益事业的重要性。他暗下决心,要将献血坚

持下去,为更多人提供帮助。接下来的岁月里,无论寒冬酷暑,只要献血间隔期一过,身体条件允许,他就会主动前往献血点献血。后来,他得知成分血可以为患者提供更有针对性的帮助后,便成为了血站机采室里的常客。

多次献血后,邢玉涛更加深刻地认识到,无偿献血,一个人的力量是有限的。为了能让更多人和他一起献血,他开始向身边人分享自己的献血经验和感受,用自己的亲身经历消除大家的顾虑。在他的带动和鼓励下,家人、朋友陆续加入无偿献血队伍。

同时,他坚持无偿献血的感人事迹也在单位内部产生积极影响,目前,聊城农商银行已连续5年组织员工开展团体献血活动,并成立了无偿献血爱心志愿者团队,彰显银企社会责任担当。

对于心怀大爱的邢玉涛来说,爱心奉献不止于无偿献血。在他所有的证件中,有两张不一样的证书,一张是加入中国造血干细胞捐献者资料库(简称中华骨髓库)的荣誉证书,另一张是“中国人体器官捐献志愿登记卡”。“让一个生命温暖另一个生命,没有什么比这更有意义了。”邢玉涛说。

快递站成“心青年”就业暖心港

柳园街道和平社区融爱驿站上线

本报讯(记者 张自伦 孙文辉)1月27日上午,东昌府区柳园街道和平社区祥生·金麟府小区,一场特殊的活动——融爱驿站启动仪式在此举行。

这不是一个普通的快递站点,而是一个专为身心障碍青年(以下简称“心青年”)打造的“融合就业孵化器”。在这里,快递的收取与分发,与一群特殊青年的成长、社会的温暖接壤紧密相连。

启动仪式现场,记者见到了3名正在驿站内忙碌的“心青年”:20岁的小月,19岁的小飞和小博。在志愿者引导下,他们一丝不苟地接收、分拣、放置快递。小月动作稍慢却格外认真,小飞默默核对编码,小博专注的神情令人动容。对于他们而言,这不仅仅是一份工作,更是通向外部世界的一扇窗。

“以前孩子总待在家里,我们很担心他的未来。”小月的妈妈崔女士哽咽地说,“现在她有机会走出家门,学习技能,还能有一份收入,我们全家都看到了希望。”小飞曾因性格内向、沟通不畅,在求职路上屡屡碰壁,甚至有过干了活却拿不到工资的经历。还在读大学的小博则渴望在校园之外,找到一个能证明自己价值的支持点。

他们的困境并非个例。据项目执行方聊城市和美社会工作服务中心负责人任刚介绍,身心障碍群体有一定规模,适龄青年实际就业率极低,“有能无岗”和“低就业率、低收入”的“双低”困境,让许多家庭承受着照护与经济的双重压力。“融爱驿站项目的核心,就是探索一条可持续、可复制的社区融合就业

新路。”

“融爱驿站·星耀未来”项目由聊城市和美社会工作服务中心策划实施,并获得了聊城市委社会工作部、市民政局、市残联、快递行业党委及多家快递企业的大力支持。和平社区党委书记张红霞对项目充满信心:“这不仅帮助特殊青年解决了就业问题,更是社区治理与服务创新的有益尝试,我们全力支持。”

项目将社区服务需求与身心障碍青年的就业潜能相结合。驿站作为经营性实体,通过收发快递获取收益,“心青年”通过劳动创造价值,形成“劳动创造价值—收益支撑运营—运营保障就业”的良性循环。项目设计了“环境适应—能力提升—价值实现—多方联动—社会融合”的递进路径。初期有家长或就业辅导员、专业

社工陪同适应,随后开展系统化岗位培训,从分拣扫码到简单沟通,逐步提升能力。

“我们配备了云柜等技术设备,将流程标准化,降低操作难度。”任刚说,“更重要的是,驿站位于熟人社区,环境包容,为他们提供了一个低压力、高支持的‘社会缓冲带’。”

居民刘新军对这项服务赞不绝口:“快递能送上门,太方便了。知道是这些孩子在服务,心里更觉得暖。”这种温暖,正是项目追求的“社会融合”目标。未来,驿站将设置“故事墙”展示“心青年”的工作日常,举办社区开放日活动,通过短视频记录他们的成长,打破刻板印象,营造包容互助的社区文化。

党报热线

电话: 0635-2921234
18663508506
Q Q: 549542711
邮箱: lcrb2921234@163.com



请扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

广角镜

光岳楼去年接待游客33.3万人次

本报讯(记者 陈金路 通讯员 朱珠)1月31日,记者从光岳楼管理服务中心获悉,2025年,光岳楼全年接待游客达33.3万人次。

2025年,光岳楼不仅见证了大运河非遗旅游大会葫芦文化艺术节等城市高光时刻,更成为市民节庆生活的核心舞台。元旦迎新祈福、民俗文化节鼓乐喧天、国潮文化旅游消费周精彩纷呈,端午诗会、国庆童声讲解等活动接连上演,让历史文脉融入日常烟火,也成为吸引游客持续到访的重要动力。

光岳楼管理服务中心主任李福红介绍,2025年,该中心以扎实举措筑牢安全防线,开展15场应急演练、13次安全培训,完成8项隐患整改,联合消防救援部门实战打磨应急技能,实现全年文物安全“零事故”。节假日期间,智慧监测平台全天候守护,超2000人次高校志愿者化身“流动服务岗”,通过错峰预约、耐心指引,让每一位游客都能安心触摸历史温度。

工程量已完成八成

新春灯会小年亮相九州洼

本报讯(记者 张洁 通讯员 李冉 张继祥)记者2月2日了解到,“马年有骥驥 灯海纳万福”大型沉浸式新春灯会已进入最后的施工布展阶段。作为市重点文旅项目,灯会将通过传统灯彩、现代光影与多元体验深度融合,打造跨越春节与元宵佳节的文化消费新场景。

记者在高新区九州洼月季旅游景区看到,灯会施工现场井然有序、进展迅速。目前,整体工程量已完成超八成,灯会已初现雏形。

本届新春灯会是我市推动文旅深度融合、激活夜间经济的重要举措。设计上突破传统静态观灯模式,融入光影叙事、机械互动、艺术装置等多元手法,让游客不仅是观众,更是故事的参与者,构建“可进入、可互动、可沉浸”的游赏空间。“我们不只是在做灯,更是在营造一个完整的故事场域。比如在传统民俗区,创新演绎财神送福主题,运用动态光影与互动机械,让传统形象活起来;而在北欧冰雪小镇,则用数百万颗LED点光源和特殊材质,模拟极光与冰雪的奇幻效果,营造跨越地域的童话浪漫。”灯会灯组设计总监翟羽佳介绍。

“马年有骥驥 灯海纳万福”新春灯会分为“传统民俗、北欧冰雪、昆虫秘境、国潮武侠、新春美食”五大板块,整合演艺、科技、商业等元素,打造覆盖全时段、全龄层的文旅消费体验。其间将每日推出高空威亚秀、国潮巡游、无人机表演及非遗市集等百余场活动,持续丰富游客参与体验。据悉,灯会将于2月10日(农历腊月二十三)正式启动,持续至3月8日(农历正月二十)。

东昌府区开展节日食品安全专项检查

本报讯(记者 刘晓伟)近期,东昌府区市场监督管理局集中开展食品安全专项检查,聚焦商场超市、餐饮饭店等重点场所,严把源头、严控过程、严管风险,全力营造安全、放心的节日消费环境。

检查过程中,执法人员紧盯节日热销的米面粮油、肉禽蛋菜、水果等食品,细致核查进货来源、贮存条件、索证索票落实情况,确保来源可溯、质量可靠。在餐饮服务单位,执法人员深入后厨操作间,对环境卫生、从业人员健康管理、食材加工、餐具消毒等环节进行全方位排查,督促经营者严守操作规范,切实防范食品安全风险。针对发现的问题,执法人员现场指导并督促整改,明确要求各经营者严格落实食品安全主体责任。

此外,执法人员同步开展普法宣传,向经营者与消费者普及食品安全法律法规和节日消费维权知识,引导经营者诚信守法经营,提示消费者理性消费、合理维权。此次专项行动,进一步压实了食品经营主体责任,增强了公众食品安全意识。东昌府区市场监督管理局将继续加大监管力度,聚焦节日消费重点领域,筑牢食品安全防线,让群众买得放心、吃得安心,平安祥和地迎接新春佳节。

崇文书院笑声明

■ 本报记者 张颖 本报通讯员 唐明强

2月1日,走进冠县崇文街道徐宋三里社区,一阵清脆的笑声从儿童活动室传来,几名孩子正在社区工作者陪伴下,开心地做着沙盘游戏。不远处的书画室里,几位老人或凝神习字,或两下棋,各得其乐。这里是徐宋三里社区的文化新阵地——崇文书院,自2025年7月启用以来,已逐渐成为融入居民日常、凝聚社区情感的精神家园。

徐宋三里社区地处冠县城区北部,常住人口逾1.5万人,是一个涵盖10个居民小区、2个城中村和1个商贸市场的复合型社区。为满足居民日益增长的精神文化需求,社区党组织整合资源,建设了一个普惠共享、功能复合的社区文化书院,通过文化服务“软联通”,激活社区治理“新动能”。

“崇文书院开放以来,围绕‘传承、服务、赋能、融合’的宗旨,设计、开展了丰富多彩的特色活动。”徐宋三里社区党委书记李谦介绍,崇文书院建筑面积约1200平方米,科学规划了9个功能空间,构建起覆盖全年龄段、满足多维需求的社区服务体系。其中,“四点半课堂”为双职工家庭缓解“接送难”,社区工作者用心陪伴,让幼有所托;综合活动室配备了乒乓球台等体育器械,每周日开设公益舞蹈课,丰富居民业余生活;书画室则以老年人居多,大家在这里挥毫泼墨、以棋会友,其乐融融。同时,社区还设有心理咨询室,提供情绪疏导;阅览室藏书千册,供居民静享阅读;“社区家长学校”通过亲子手工、家庭教育讲座等活动,搭建代际沟通与成长的桥梁。

书法爱好者为社区居民手写春联,纸墨间流淌出浓浓年味;开展“戏曲进社区”系列活动8场,吸引超千人次观看。一场场活动在潜移默化中增进了社区认同感,让越来越多居民从“旁观者”变成了“参与者”“组织者”,书院就像一根柔软的丝线,将社区里散落的珍珠——居民、共建单位、志愿者、文化能人等,串成一条美丽的项链,营造了一种“此心安处是吾乡”的社区温度。